



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΛΟΝΔΙΝΟ
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων

Λονδίνο, 18 Ιουλίου 2024

Προγραμματικές δηλώσεις της νέας Κυβέρνησης επί ζητημάτων οικονομικής πολιτικής.

Πραγματοποιήθηκε χθες στη Βουλή των Λόρδων ο γνωστός ως «Λόγος του Βασιλιά», δηλαδή η ανάγνωση από τον μονάρχη των σχεδίων της νέας Κυβέρνησης. Ο λόγος σηματοδοτεί την επίσημη έναρξη των εργασιών της Βουλής και εμπεριέχει τη νομοθετική ατζέντα της Κυβέρνησης για τους επόμενους μήνες.

Ο βασιλιάς Κάρολος ο Γ΄ παρουσίασε τις προγραμματικές δηλώσεις της πρώτης, εδώ και 14 χρόνια, κυβέρνησης των Εργατικών, υπό τον Π/Θ Keir Starmer, οι οποίες περιλαμβάνουν την ανακοίνωση σειράς νομοσχεδίων (40 στο σύνολο). Η πλειοψηφία τους επικεντρώνεται στους τομείς της οικονομικής πολιτικής και της ενέργειας, καθώς στο επίκεντρο των δηλώσεων βρίσκονται η σταθερότητα και η διασφάλιση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας. Ειδική αναφορά έγινε και στην πρόθεση του ΗΒ για βελτίωση των εμπορικών και επενδυτικών του σχέσεων με την ΕΕ. Ειδικότερα:

- Στο δημοσιονομικό πεδίο, η κυβέρνηση θα φέρει προς ψήφιση το «Νομοσχέδιο Δημοσιονομικής Ευθύνης» (Budget Responsibility Bill), προκειμένου να διασφαλίσει ότι όλες οι σημαντικές και μόνιμες αλλαγές φόρων και δαπανών θα υπόκεινται σε ανεξάρτητη αξιολόγηση από το Γραφείο Δημοσιονομικής Ευθύνης.
- Σχετικά με την οικονομική ανάπτυξη, η ομιλία επανέλαβε τις αρχικές εξαγγελίες της Καγκελαρίου R. Reeves και τα φιλόδοξα σχέδια για τη μεταρρύθμιση του χωροταξικού σχεδιασμού και τις επενδύσεις, ανακοινώνοντας το «Νομοσχέδιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Υποδομών» (Planning and Infrastructure Bill) (βλ. ανωτ. α΄ σχετ.).
- Στον τομέα των επενδύσεων, το «Νομοσχέδιο για το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο» (National Wealth Fund Bill) θα διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στη βιομηχανική στρατηγική της κυβέρνησης και τις φιλοδοξίες της για την ανάπτυξη της καθαρής ενέργειας. Μάλιστα, για την άμεση έναρξη των επενδύσεων, το Ταμείο θα αντλήσει χρηματοδότηση από την Τράπεζα Υποδομών του ΗΒ, ύψους 7,3 δις λιρών (βλ. ανωτ. β΄ σχετ.). Το Ταμείο θα συμβάλει στη βελτίωση του κατακερματισμένου επενδυτικού τοπίου του ΗΒ, ευθυγραμμίζοντας κρίσιμους επενδυτικούς φορείς, για την κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων.
- Στην ευρύτερη οικονομική ατζέντα, η ομιλία του Βασιλιά επανέλαβε τα σχέδια της κυβέρνησης για μια νέα συμφωνία για τους εργαζόμενους - ένα «Νομοσχέδιο για τα εργασιακά δικαιώματα» (Employment Rights Bill), το οποίο θα κατατεθεί εντός των πρώτων 100 ημερών της κυβέρνησης, και θα εστιάζει στην απαγόρευση πρακτικών εκμετάλλευσης και την ενίσχυση των εργασιακών δικαιωμάτων. Επίσης, θα περιλαμβάνει τη σύ-

σταση ενός νέου Ενιαίου Φορέα Επιβολής (Fair Work Agency) και μία «Συμφωνία Δίκαιης Αμοιβής» (Fair Pay Agreement), την επικαιροποίηση της συνδικαλιστικής νομοθεσίας και την άρση των περιττών περιορισμών στη συνδικαλιστική δραστηριότητα.

- Στον τομέα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, ειδική αναφορά έγινε στα ακόλουθα νομοσχέδια:
 - Νομοσχέδιο για τα συνταξιοδοτικά συστήματα (Pension Schemes Bill) για την ενοποίηση των προγραμμάτων καθορισμένων εισφορών και παροχών,
 - Νομοσχέδιο εξυγίανσης τραπεζών (Bank Resolution Bill) για την ενίσχυση των εξουσιών ανακεφαλαιοποίησης του FSCS (Financial Services Compensation Scheme),
 - Νομοσχέδιο για τον Έλεγχο και την Εταιρική Διακυβέρνηση (Audit and Corporate Governance Bill), το οποίο είχε ξεκινήσει από την Κυβέρνηση των Συντηρητικών, στη συνέχεια όμως υπαναχώρησε. Το νομοσχέδιο θα δημιουργήσει μια νέα ρυθμιστική αρχή, το Συμβούλιο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Financial Reposting Council), το οποίο θα είναι αρμόδιο για την έρευνα και την επιβολή κυρώσεων σε διευθυντές εταιρειών σχετικά με παραπτώματα στην υποβολή οικονομικών αναφορών.
- Στον τομέα της ενέργειας, θα συσταθεί μια νέα κρατική εταιρεία ενέργειας (GB Energy) για την προώθηση επενδύσεων σε έργα ανανεώσιμης ενέργειας (Great British Energy Bill) (βλ. ανωτ. α' και β' σχετ.).
- Εθνικοποίηση των βρετανικών σιδηροδρόμων (Railways Bill).

Σχολιασμός: Το νομοθετικό πρόγραμμα της Κυβέρνησης χαρακτηρίστηκε ως μια «κλασσική» παράθεση σχεδίων κρατικού παρεμβατισμού Εργατικού κόμματος, συνοδευόμενο, ωστόσο, από στοιχεία δημοσιονομικής πειθαρχίας και ριζικές μεταρρυθμίσεις χωροταξικού σχεδιασμού, προσφιλή στο κόμμα των Συντηρητικών.
